

我市卫生系统启动无偿献血应急预案

关键时刻医务工作者应率先无偿献血

本报讯(李宇军 石磊 杨竞)为保障临床用血和突发事件的用血需求,市卫生局启动无偿献血应急预案,要求信阳市中心城区广大医务工作者应率先参加无偿献血,以缓解全市临床用血压力。同时,市献血办计划于近期在各部门开展应急无偿献血活动,并呼吁广大市民积极参与无偿献血。

目前,由于受持续高温天气和高校放暑假影响,我市街头无偿献血人数大幅度下降,而全市各级医院的临床用血量却有增无减,血液供需缺口进一步拉大,市中心血站血液库存出现紧缺现象,已逼近告急警戒线。

为什么年年献血还缺血?市卫生局医政科科长王琨介绍,随着医疗技术的提高,许

多疾病都可以通过临床手术途径得到治疗,血液的需求量越来越大。同时,由于新农合制度、城镇医保制度的不断完善,群众“看病难、看病贵”的问题逐步缓解,住院输血的病人越来越多,临床用血需求量也随之大幅度增长,临床用血供应紧缺的状况时有发生。特别是在持续高温和寒冷的季节,气候变化给公民献血带来很大的不便,街头献血人数锐减,造成临床用血供给更加困难。如果出现血荒,将会严重影响对输血病人的及时救治,甚至危及输血病人的生命安全。

市中心血站副站长李汉中认为,长期以来,部队官兵、高校学生和医务工作者都是我市无偿献血的主力军。平时一般是O型血比较紧张,这段时间连A、B型血都比较紧

张,现在已处于国家规定的库存警戒线。

8月31日上午,市中心医院率先组织300名志愿者参加无偿献血,作为医务人员,他们深知血液对于垂危病人的意义,大家有序地走进采血车,踊跃参加无偿献血,身体力行地缓解用血紧张。当天采集血液总量达10万毫升,为缓解我市临床用血送去了“及时雨”,彰显了白衣天使的无私奉献精神。

9月2日上午刚上班,一辆白色献血车驶进市卫生局院内。一个小时内,20余名机关干部职工踊跃报名参加无偿献血。献血车上,医生有条不紊地为志愿者登记填写“健康咨询表”、检测血型后,大家挽起衣袖,伸出胳膊,护士将针头扎进血管,让鲜红的血液缓缓流入采血袋。一袋袋殷红的血液,代

表着大家的一片片爱心。虽然粗大的针头刺入皮肤时有点疼痛,但想着可以托起病人生命的希望,大家都面带笑容。

局办公室主任张毅是O型RH阴性血献血志愿者,因为这是非常稀有的血型,也被称为“熊猫血”。他说,局机关许多同志10余年坚持无偿献血,平均献血量达到3500毫升,十分难能可贵。市爱卫办副主任宋爱荣献血时说,在血液紧缺的关键时刻,我们的医务工作者和局机关干部职工身先士卒献血,体现出了高尚的职业道德和高度社会责任感。但医疗用血的紧迫性,需要的是更多的爱心,再次呼吁符合献血条件的市民朋友能够踊跃加入无偿献血的队伍,为需要血液挽救生命的患者奉献一片爱心。

市中心血站站长黄贤威介绍,2013年初,我市第五次被卫生部、中国红十字总会、总后勤部卫生部授予“全国无偿献血先进城市”荣誉称号。我市的无偿献血工作在市委、市政府的正确领导下,在广大无偿献血者的大力支持下,取得了较好的成绩,无偿献血事业不断发展壮大。我们相信,随着无偿献血工作的深入开展,会有更多的公民关心和参与无偿献血活动。

人口计生专栏

我市人口计生工作先进经验在全省推广

本报讯(记者 胡瑜珊)今年以来,我市人口计生系统围绕“夯实基础、培育特色、健全机制、优化保障”这一工作思路,加强领导,强化责任、改革创新、真抓实干,人口计生工作取得明显成效。今年7月份召开的全省创建幸福家庭活动现场会上,我市人口计生工作先进经验在全省推广。

春季生殖健康进家庭服务活动取得新成效。春季服务活动全市共落实手术46319例,为完成全年人口控制目标奠定坚实的基础。

流动人口服务管理工作取得新成效。继续坚持抓好“六个一”、“五关爱”、“把五关”等工作,继续加强流动人口计生协会建设,狠抓流动人口信息平台建设,开展城区流动人口均等化服务。

出生人口性别比治理取得新成效。深入推进出生人口性别比重点治理年工作,加强区域协作,落实出生实名制登记制度、“三包一”责任制度等。上半年,全市共查处“两非”案件49件。

免费孕前优生健康检查项目工作取得新成效。上半年,全市开展优生健康教育5万人(次),开展免费孕前优生健康检查25102人次,优生检查人群覆盖率达80%。

服务型人口计生行政执法建设取得新成效。重点总结推广浉河区推行的首问负责制、全程代理制、责任追究制,替群众联系、替群众咨询、替群众跑腿,让群众满意的“三制三替”便民服务经验,同时开展便民服务。

创建幸福家庭活动取得新成效。继续实施领导干部联系县、乡、村,组织帮扶;相关部门联系职能,实施帮扶;党员干部联系到户,结对帮扶的“三联三帮”工作举措,推进幸福家庭活动的深入开展。

市人口计生委召开出生人口性别比治理工作会

本报讯(郭四其 伍申)日前,市人口计生委召开全市出生人口性别比治理工作会。市人口计生委党组成员、副主任江明出席会议。会上,9个县区从工作方法、打击“两非”行为情况、存在的主要问题、下一步工作打算等方面进行汇报。据统计,截至7月底,全市共查处“两非”案件101件。

会议就下半年工作进行部署,尽快建立健全“三包一”制度的监管措施,组织好“三包一”制度的督导检查;加大打击“两非”行为的查处力度,警示社会,威慑一方;认真做好日常报表工作和数据分析,为领导决策当好参谋;加强综合整治B超市场、人工终止妊娠机构和医药市场的工作力度,组织好五部门联合拉网式清查行动。

会议强调,性别比治理工作是未来人口计生工作的重中之重,加大性别比治理力度势在必行。在工作上不能放松,爱岗敬业、精通业务;在思想上不能松懈,坚守岗位,恪尽职守;在态度上争优创先,争创一流;在方法上开拓创新,发挥潜能;在制度上强化责任,抓好落实;在治理上加大力度,强化督导。

光山县深入开展免费孕前优生检查工作

本报讯(刘萌萌)今年以来,光山县深入开展免费孕前优生健康检查工作,进一步降低出生缺陷发生风险,提高出生人口素质。

广泛宣传,营造氛围。通过大力宣传,增强群众预防出生缺陷的意识。通过多种形式,把优生优育知识和开展免费孕前优生健康检查的意义、目标人群、服务内容等告知群众,提高目标人群参与率。

加强培训,技术先行。进一步加强技术规范 and 标准建设,明确实验室检测和技术标准,定期开展对优生健康检测工作的评估指导。多次邀请省、市领导到县进行专题讲座,为开展免费孕前优生健康试点工作提供技术支持。

规范管理,提高质量。在工作中,在充分知情的基础上,征得夫妇双方同意,自愿参加孕前优生健康检查,对于存在高风险人群,通过入户咨询、电话告知等方式通知她们进行复查,建立档案,安排专人跟踪服务。

浉河港镇单月康检奖惩求真务实

本报讯(汪阳)连日来,浉河区浉河港镇召开秋季计生优质服务活动动员会,启动活动方案,并重新制定单月康检奖惩措施,务求取得阶段性实效。

单月当日康检率要达到98%,截至当月底仍未补检的,每漏检1人,罚镇驻村干部、计生服务中心包村工作人员、村包组干部每人若干元。

四项手术落实率要达到99%,截至当月底,每遗留1项四项手术,罚镇驻村干部、计生服务中心包村工作人员、村包组干部每人若干元。每落实1例四项手术,奖励上述人员每人若干元。双女户每结扎1例,奖励若干元。

流动人口按时寄回合格康检证明率要达到99%,每缺1单,罚镇驻村干部、计生服务中心包村工作人员、村包组干部每人若干元。

谈店乡积极推进秋季计生优质服务

本报讯(陈彦明)连日来,潢川县谈店乡扎实开展秋季计生优质服务工作,努力做到“三个到位”。

思想重视,组织到位。该乡于近日召开秋季计生集中活动动员会,出台《秋季计生集中服务活动实施方案》。

广泛宣传,宣传到位。通过多种有效方式,向广大育龄群众宣传计生政策和法规。截至目前,先后出动教育宣传车50台次,悬挂条幅标语50余幅。

狠抓落实,督导到位。明确“班子成员包村负责”的层层责任制,每天“一调度一汇报一总结”,强化责任分工,明确任务到人;乡党委与各村第一负责人签订《2013年下半年计生工作责任书》。同时,县计生委也抽调督导组对20个村中心工作进行督导。

彭新镇人大代表为计生工作支招

本报讯(龚廷树 彭益)近日,罗山县彭新镇组织10多名省、市、县人大代表对全镇人口与计生工作进行视察,为该镇计生工作“把脉”支招,指点迷津。

针对该镇计生工作实际,代表们提出建议:进一步提高流动人口管理水平;不断提高业务能力与服务水平,尽量做到方便群众;把好预防关口,保持全镇低生育水平;做到依法征收社会抚养费,加大对违反计划生育政策的处罚力度;进一步摸清底子,对全镇计划生育工作基本情况要做到心中有数。

双井办事处全力搞好秋季计生优质服务

本报讯(王国锋)连日来,浉河区双井办事处全面掀起生殖健康进家庭秋季计生优质服务活动高潮。

近日,双井办事处积极贯彻落实上级会议精神,及时召开由办事处机关全体人员、全体村干部及垂直部门负责人参加的优质服务动员大会;出动宣传车60台次,张贴标语400余条,悬挂横幅40余条,制作版面6块,营造浓厚的服务活动氛围;该办事处党委书记、办事处主任亲自带队,深入村组计生家庭,开展调研活动,总结经验,查找问题和不足,分析当前形势,对计生家庭摸底排查,制定秋季计生优质服务活动方案,确保活动开展扎实有效。

我市全面推进医改工作

加强基础设施建设

提升卫生服务能力

本报讯(记者 殷美)今年以来,全市卫生系统以为群众提供更加有效的健康服务保障为目标,继续紧紧围绕深化医药卫生体制改革这一主线,在加强基础设施建设、完善制度、提升卫生服务能力和质量等方面着力,努力推进各项卫生工作的协调发展。

不断完善新农合制度。今年我市每个农民筹资水平从290元提高到340元,参合农民达到538.56万人(不含固始县),参合率达到99.44%。全市卫生系统在继续巩固儿童白血病、先天性心脏病保障工作的基础上,于3月1日起全面启动乳腺癌、宫颈癌等18个病种的重大疾病医疗保障工作。今年上半年,全市新农合基金累计补偿医疗费用7.74亿元,惠及参合农民402.87万人次。

有效实施基本药物制度。我市卫生系统全面启动了药品(疫苗)电子监管系统建设,同时在全市范围内推广了基本药物集中采购和货款集中支付的成功做法,全市基本药物配送率达90%以上。今年上半年,全市零差率销售基本药物2.7亿元,让利群众6700万元。

进一步健全基层医疗卫生服务体系。我市县级医院倍增计划效果显现,已有7个县区的综合医院完成了项目建设任务,投入使用后门诊、住院人次和业务收入均大幅上升,群众满意度也不断提高。今年上半年,全市19个乡镇卫生院建设累计完成投资720万元,其他公共卫生建设项目也都在紧锣密鼓的实施的。大力推进市政府十大工程——市传染病院二期工程建设,目前项目建设进展顺利。

扎实开展基本公共卫生服务。我市通过建立健全各种组织,完善绩效考核办法,探索政府购买公共卫生服务、建立基本公共卫生服务体检站、实施“家庭医生签约式服务”等服务模式以及强化督查指导等措施,在我市广泛覆盖和规范实施基本公共卫生服务工作,取得了明显的效果。今年上半年,城乡居民健康档案建档率达97.42%,电子化建档率为92.37%,重点人群管理率稳步提高。

持续推进信息化建设。市中医院、市第一人民医院等9家二级医院与市信息平台实现了网络互联,并上传数据110余万条。各县区卫生视频会议系统已经建成,今年全市卫生系统的各项业务工作会议全部通过视频会议形式召开。我市还于8月底前完成了居民电子健康档案信息系统数据上传工作。



因近期我市临床用血告急,8月31日上午,市中心医院医务人员积极义务献血,全院参加义务献血人员共206人,义务献血量约100000毫升。图为该院医务人员献血现场。 杨竞 摄



信阳职业技术学院附属医院耳鼻喉头颈外科主任、主任医师张英华(左),是中国医师学会会员、河南省耳鼻喉头颈外科学会委员。他在业务上大胆创新,潜心钻研,对过敏性鼻炎、鼻窦炎、慢性中耳乳突炎的诊治有丰富的经验,在全市率先开展功能性鼻内窥镜手术、婴幼儿及成人鼾症手术,开展多种咽喉部良性肿瘤手术治疗,以精湛的技术解除了众多患者的痛苦。 邓冬梅 朱晓红 摄



近年来,罗山县人民医院在加大硬件建设的同时,注重业务知识的更新,努力打造学习型医疗团队。9月1日,该院邀请到中华放射学会常委、河南省放射学会主任委员、郑大一附院磁共振室主任、博士生导师程敬亮教授和省肿瘤医院CT室主任陈学军教授来该院授课,以扩展医务人员知识视野。 杨骏 摄

市卫生局组织中医药知识培训

本报讯(李宇军 唐显东)近日,市卫生局率先在浉河区组织开展中医基础理论知识及基层中医药适宜技术培训活动,以切实加强基层医务人员的培训和队伍建设。

此次培训人员,包括浉河区各乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医科人员,村卫生室、社区卫生服务站人员及城区内中医诊所医师。

培训分4期,每天1期,共培训基层医务人员520余人次。

此次培训,市卫生局局长曹君、市卫生局副局长曹建东多次听取培训组织情况汇报,提出很多指导性意见和具体措施,并亲自参加培训启动仪式。市卫生局为培训活动拨付专款,购买刮痧、拔罐设备,制作培训证书,为培训活动提供各项后勤保障。

我市卫生系统开展卫生应急大比武

本报讯(记者 秦旭)8月29日至30日,我市卫生系统开展全市卫生应急大比武活动。

卫生应急大比武科目包括室内桌面演练、队伍集结演练、理论知识测试、技能比武四项。

桌面演练于8月29日上午举行,由市卫生局副局长程伟主持,市中心医院、市疾控中心、市卫生监督局5名专家组成考核组,队伍集结演练于8月30日上午

在市疾控中心院内举行。市卫生局局长曹君同部分领导班子成员与市总工会副主席罗文跃及市中心医院、市疾控中心、市卫生监督局部分领导和专家出席队伍集结演练仪式。

8月30日,活动还分别进行紧急医学救援类、疾病预防控制类、辐射事故类、卫生监督类四个专业理论考试及实践技能考试。

创建国家卫生城市健康教育知识

□吕维富 夏玲玲

一、在血吸虫疫区,应尽量避免接触疫水;接触疫水后,应及时预防性服药

血吸虫病是严重危害健康的寄生虫病,人和家畜接触了含有血吸虫尾蚴的水(简称“疫水”),就可能感染此病。血吸虫病感染主要发生在每年的4月-10月。

预防血吸虫病,不要在有钉螺(血吸虫的生存繁殖离不开钉螺)的湖水、河塘、水渠里游泳、戏水、打草、捕鱼、捞虾、洗衣、洗菜或进行其他活动。因生产、生活和防汛需

要接触疫水时,要采取涂抹防护油膏,穿戴防护用品等措施。接触疫水后要及时到当地医院或血吸虫病防治机构检查或接受预防性治疗。

二、食用合格碘盐,预防碘缺乏病

碘缺乏病是自然环境缺碘导致人体碘摄入量不足引起的。缺碘对人的最大危害是影响智力发育。严重缺碘会造成生长发育不良、身材矮小、痴呆等。孕妇缺碘会影响胎儿大脑的发育,还会引起早产、流产、胎儿畸形。

坚持食用碘盐能有效预防碘缺乏病。

孕妇、哺乳妇女、学龄前儿童还应多吃海带等含碘多的食物。

自然环境碘含量高的地区的居民、甲状腺功能亢进病人、甲状腺炎病人等少数人群不宜食用碘盐。

三、每年做1次健康体检

定期进行健康体检,可以了解身体健康状况,及早发现健康问题和疾病,以便有针对性地进行治疗,减少健康危险因素;对检查中发现的健康问题和疾病,要抓住最佳时机及时采取处理措施。

四、系安全带(或戴头盔)、不超速、不

酒后驾车能有效减少道路交通事故

在道路交通事故中,安全带可以降低40%-50%的伤害危险以及40%-60%的致命伤害危险,戴摩托车头盔可将头部伤害及其严重程度降低约70%。血液酒精含量每增加2%,发生危及生命的道路交通事故危险就增加100倍。为了对自己的健康负责,对社会、对家庭负责,开车(或者乘车)时,一定要按照交通法规系安全带(或戴头盔)、不超速、不疲劳驾驶、不酒后驾车。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传资料请在信阳市卫生局网站健康教育栏目中下载。

